

習近平抵達巴西利亞開始對巴西進行國事訪問

跨越山海 中巴共迎下一個黃金50年

當地時間 11 月 19 日下午，中國國家主席習近平專機抵達巴西利亞，開始對巴西進行國事訪問。專機抵達巴西利亞空軍基地時，巴西總統府首席部長科斯塔、巴西利亞空軍基地司令米格爾、司法部長萊萬多夫斯基、總統府機構關係部長帕迪利亞等高級官員在機場熱情迎接，代表盧拉總統和巴西政府熱烈歡迎習近平主席到訪。

華僑人為推動中巴文化交流發揮重要作用

綜合中新社、中新網報道，中國人民大學國際關係學院教授、國際發展研究所所長崔守軍表示，「中國和巴西之間的合作有利於兩國自身經濟增長、生態環境保護和可持續發展，也為全球糧食安全提供新的解決方案，為全球南南合作樹立了典範。」

回顧中巴建交 50 年來的多領域合作，崔守軍指出，中巴務實合作成果豐碩，他期待兩國在多領域深化合作，以戰略眼光和創新思維推動雙邊關係的穩定發展，攜手打造下一個「黃金 50 年」。

中國與巴西分別位於東西半球，雖遠隔重洋，卻並未影響兩國民眾友好交往，成為跨越山海的「好朋友」。

大約 200 年前，首批中國茶農漂洋過海到巴西種茶授藝，播下了友誼種子。2018 年，時任巴西總統特梅爾又簽署法令，正式將每年 8 月 15 日設立為巴西「中國移民日」。在當時的簽署儀式上，特梅爾說，「中國移民日」的正式確立將夯實兩國關係的根基，增進雙邊人文交流。

「巴西此舉是為了彰顯中國移民對巴西社會經濟文化做出的貢獻，並表示認可。」崔守軍對此表示，「這一舉措既反映了中國和巴西歷史上的深厚聯繫，也凸顯出文化認同在兩國關係當中的重要作用。」

中國商務部此前公佈的數據顯示，據不完全统计，巴西華僑華人總數超過 30 萬，大部分居住在聖保羅州。聖保羅 25 街商業區就被稱為巴西的「唐人街」，那裡眾多華商聚集，每逢節日就會張燈結綵，醒獅舞龍，熱鬧非凡。

「中國移民群體在推動中巴文化交流方面發揮了重要作用。這些華僑華人社區不僅保持了對中國傳統文化的傳承，向巴西社會展示了中國文化的多樣性和獨特魅力，也與當地社會進行了廣泛融合。」崔守軍說。

崔守軍指出，多年以來，中國和巴西同為發展中大國和新興經濟體代表，兩國關係始終保持穩定發展，在經貿往來、科技創新、人文交流和民間交往等多領域，合作前景廣闊。

「中巴合作有利於兩國自身的經濟增長、生態環境保護和可持續發展，也為全球糧食安全提供了新的解決方案，為全球範圍的南南合作樹立了典範。」崔守軍強調。

為雙邊關係培育新的增長點

當今世界面臨諸多不穩定因素，地緣政治衝突此起彼伏、氣候變化風險上升、貧困和不平等問題加劇。崔守軍認為，面對當前國際形勢，中巴兩國可以在多邊框架下加強合作的深度和廣度，為雙邊關係的發展培育

新的增長點，也為全球發展提供更多優質公共產品。

崔守軍進一步指出，一方面，中巴在經貿領域的合作歷史悠久，特別是在農業、能源、基礎設施等領域，雙方合作尤為緊密。

「雙方可以繼續優化貿易結構，加強雙邊投資合作，特別是在清潔能源、綠色能源等新興產業，進一步拓展經濟合作的深度和廣度。」崔守軍說。

另一方面，崔守軍表示，中巴兩國可以加強多邊合作，共同維護多邊主義。

崔守軍注意到，中巴都是金磚國家重要成員，也是二十國集團 (G20) 重要成員國，這意味著雙方可以加強多邊場合的協調合作，推動全球治理體系改革，為發展中國家爭取更多話語權和影響力。

在採訪最後，崔守軍表示，2024 年是中巴建交 50 週年，在這一承前啟後的重要歷史節點，相信中巴兩國將繼續攜手同行，以戰略眼光和創新思維推動雙邊關係的穩定發展，攜手打造下一個「黃金 50 年」。



20 日，第三屆「瓣香牽兩岸·徒步循初心」暨泉州晉江東石天后宮啟動，活動吸引兩岸 70 間媽祖宮廟參與。圖為同行人員出發前為參與徒步活動的台灣青年鄭軒豪（右）整理服飾。
中新社

逾 120 名兩岸青年從福建泉州開啟徒步尋根之旅

背負神像、身著漢服、徒步前行……逾 120 名兩岸青年 20 日從福建泉州晉江東石天后宮出發，開啟一場集民俗、交流、學習於一體的尋根之旅。

中新社報道，由一瓣香媽祖文化展覽館和台灣台中僑月宮攜手舉辦，當天啟動的第三屆「瓣香牽兩岸·徒步循初心」暨泉州晉江東石天后宮活動吸引兩岸 70 間媽祖宮廟參與。

其間，兩岸青年將徒步 200 多公里，沿途感受世界文化遺產魅力，參與兩岸青年文化交流沙龍，共同傳承和弘揚「立德、行善、大愛」的媽祖精神。

台灣台中僑月宮宮主張琪表示，作為海峽兩岸最具影響力的「海上保護神」，媽祖在台灣擁有超過 1600 萬的信眾，成為兩岸民眾共同的精神寄托。

「這是我們第二次參與主辦這個活動，很高興看到更多台灣年輕人追尋傳統民俗，用年輕人的視角與行動去尋找祖先的記憶。」張琪說，此次參與徒步的台灣青年中有不少「首來族」，大家徒步沿途感受媽祖文化的魅力，可以更好地促進兩岸青年的情感與文化認同，促進兩岸文化的融合發展。

據悉，兩岸青年預計將於 11 月 24 日抵達「媽祖故里」莆田湄洲島謁祖進香，並參與當地舉辦的非遺體驗活動和徒步分享會。

第一次來大陸的台灣青年鄭軒豪對此行「期待值滿滿」。

「活動雖然才剛開始，但我已經感受到大陸朋友滿滿的熱情，希望能夠全程堅持、交流學習、認識更多朋友。」

一瓣香媽祖文化展覽館館長孫子璇表示，希望通過本次徒步活動，讓兩岸青年在過程中守望相助，相互鼓勵，加深交流，增強兩岸青年的凝聚力、向心力，搭建中華優秀傳統文化交流平台，挖掘和傳承媽祖文化的精髓，讓這一寶貴的文化遺產煥發出更加絢麗的光彩。

2024 中華經典詩詞論壇舉行 熱議 AI 時代詩詞新前景

2024 中華經典詩詞論壇 20 日在河南鄭州舉行，與會詩詞領域專家學者聚焦詩詞文化新前景。

詩詞在中華傳統文化中具有獨特的藝術魅力，備受海內外文人墨客推崇。當人工智能 (AI) 與詩詞相遇，會擦出怎樣的火花？

中華詩詞學會會長周文彰認為，歷經數千年的積澱，中華詩詞已形成對仗工整、押韻嚴謹的獨特藝術風格。然而，隨着時代的變遷，詩詞創作需要堅持守正創新的原則，勇於吸收新時代的語言元素，以便更好地承擔起為時代畫像、立傳、明德的使命。

鄭州大學文學院教授王士祥曾嘗試使用 AI 技術來進行詩歌的創作以及配圖。他表示，隨着人工智能等科學技術的不斷發展，AI 在詩詞創作領域的應用前景將會越來越廣闊，將會為讀者帶來更加多元、豐富的閱讀體驗。他說：「中國的詩詞經歷了漫長的演變歷程，才形成了今天嚴格的評判標準。而在 AI 時代，可能會催生出新的詩歌標準。」
中新社

132 件唐代文物精品亮相安徽 《黑神話：悟空》元素吸睛

「大唐盛世 法門珍寶——唐代文物精品特展」20 日在安徽博物院開展。展覽薈萃了中國 9 家文博單位共 132 件 (組) 唐代文物精品，盡顯大唐社會的風采神韻。

展廳中，奇麗堂皇的金銀器、千峰翠色的秘色瓷、富麗多彩的琉璃器、栩栩如生的彩繪陶器等各類珍寶令人目不暇接。其中，一個龜形的銀器尤其引人注目。

鑲金銀龜盒——《黑神話：悟空》遊戲中裝有虎舍利的「龜」型道具寶箱原型，為唐代宮廷奢侈品，造型昂貴引頸，甲背作蓋，龜身及四足內部中空，鼻部、嘴部中間及兩端有鏤孔，方便香氣揮發。據法門寺博物館宣傳教育科副科長馬劍介紹，這件文物是古代龜崇拜的重要體現。在中國傳統文化中，龜和龍、鳳、麒麟合稱為四靈。

在展廳另一側，鑲金如來說法盃頂銀寶函是《黑神話：悟空》通關後獲得的寶箱原型。「唐朝佛教興盛，鑲金如來說法盃頂銀寶函正面鑲飾着如來佛祖，《黑神話：悟空》在設計通關獎勵時取材此寶函，就是看中了它的特殊與尊貴。」法門寺博物館保管保護科副科長權飛說。
中新社

馬來西亞華裔畫家朵拉 南洋風水墨畫展在福州展出

「聽香·廿七——朵拉南洋風水墨畫展」20 日在位於福建福州的閩江學院美術學院開幕。此展是 2024 國際工藝美術教育學院長論壇暨亞洲漆藝交流項目之一，展出馬來西亞著名華裔作家、畫家朵拉精心創作的南洋風水墨畫作品。

朵拉本名林月絲，1954 年出生於馬來西亞福建籍華僑華人最聚集的檳城。在文學領域，她著有 52 部個人作品集，榮獲海內外文學獎 60 餘項，作品被譯成多種語言並收入多地教材；在繪畫領域，她自 20 世紀 80 年代開始水墨畫創作，被稱為融合馬中文化的「南洋風水墨畫」，已舉辦 26 次個人畫展。

「我常常說，中文寫作和水墨繪畫是我的精神故鄉。」朵拉說，她已是馬來西亞第三代華人，祖父從福建泉州惠安縣赴馬來西亞檳城謀生，而她之所以還會說中國話、能中文寫作，要感謝父親把她送去華文小學學習中國語言和文化。從中文寫作到繪畫，也受到父親的影響。

畫展上，檳城的日光、維港的海風、榕城的蕙蕙在紙端一一展現。朵拉第一次走出馬來西亞，回到中國辦畫展，就是在福建福州，今天第二十七場畫展又回到福州，她覺得意義非凡。

「我曾在三坊七巷住，清早和晚上任我走來走去，看到很多三角梅。我把三角梅畫了，而背景畫上了南洋色彩、娘惹色彩。」朵拉說，希望她畫中的花開成人們心中的花。
中新社

中國外交部：中央政府堅定支持香港特區維護國家安全

香港壹傳媒創辦人黎智英早前被控兩項串謀勾結外國勢力罪及一項串謀發佈煽動刊物罪，三名法官今年 7 月一致裁定所有控罪全部表證成立。黎智英表示將出庭自辯，同屬被告的 3 間公司則不會傳召證人，估計審訊為期一個月左右。案件 20 日在西九龍法院 (暫代高等法院) 續審。

香港中通社報道，黎智英在庭上表示，在黎英文成為台灣地區領導人之前，通過台灣政治評論人江春男與蔡英文會面數次，得知對方想瞭解特明普政府的對台態度後，便向她介紹了前美國陸軍副參謀長 Jack Keane，

還有前美國國防部副部長 Paul Wolfowitz。

此外，黎智英指，通過朋友或文章交流而認識海外反中亂港組織「香港監察」創辦人羅傑斯 (Benedict Rogers)，認為「香港監察」的活動「有意義」又支援香港，遂捐款 2 萬英鎊以表支持。

另據中新社報道，針對個別國家對黎智英相關案件發表演論，中國外交部發言人林劍 20 日在例行記者會上指出，中國中央政府堅定支持香港特區維護國家安全，依法懲治各類危害國家安全的活動。

林劍說，香港是法治社會，有法必依，

違法必究是基本的原則。任何人都不能打着「自由」的旗號從事違法的活動，並企圖逃脫法律制裁。黎智英是反中亂港事件的主要策劃者和參與者，是反華勢力的「代理人」和「馬前卒」。香港特區政府依據香港基本法和香港國安法維護國家安全，於法有據，於理應當，無可指摘。他強調，香港司法機關依法獨立行使審判權，程序公平公正，庭審公開透明。中國中央政府堅定支持香港特區維護國家安全，依法懲治各類危害國家安全的活動，堅決反對個別國家借有關司法個案干涉中國內政，抹黑和破壞香港法治。

神舟一號飛船發射成功 25 週年 神十九航天员太空送祝福

11 月 20 日是神舟一號飛船發射成功 25 週年紀念日。正在中國空間站「出差」的神舟十九號航天员專門錄製祝福視頻。

中新社報道，1999 年 11 月 20 日，中國第一艘無人飛船神舟一號在酒泉衛星發射中心成功發射，經過 21 個小時太空飛行，飛船返回艙於次日凌晨順利著陸。

「神箭首震撼寰宇，神舟首飛光耀神州。」視頻中，二次飛天的神舟十九號乘組指令長蔡旭哲說，中國載人航天邁出了從藍圖繪夢到奮鬥圓夢的第一步，為實現中華民族千年飛天夢想奠定了堅實基礎。

中國首個「90 後」男航天员宋令東表示，25 年來，一代代航天人自信自強，一次次刷新中國人探索太空的新高度，在浩瀚宇宙書寫了用航天夢托舉中國夢的壯麗篇章。

中國首位女航天飛行工程師王浩澤說，太空探索是人類歷史上的偉大壯舉，是一場沒有終點、永遠在路上的遠征。作為新時代的航天人，要站在巨人的肩膀上接續攀登，跑好這代人的歷史接力棒。

神舟一號成功發射，是中國載人航天工

程的首次飛行，也是中國航天史上的重要里程碑。在這樣一個值得銘記的日子裡，神舟十九號乘組在視頻中向老一輩航天人致敬。

2024 年 10 月 30 日，搭載着神舟十九號載人飛船的長征二號 F 運載火箭點火發射，將蔡旭哲、宋令東、王浩澤 3 名航天员送入太空。這是中國載人航天工程立項實施以來的第 33 次發射任務。從無人飛行到載人飛行，從一人一天到多人多天，從艙內實驗到太空行走……如今，中國已發射 19 艘神舟飛船，將 24 名航天员 38 人次送入太空。

大灣區博士後創新大賽將啟 項目人數均創新高

第二屆粵港澳大灣區博士後創新創業大賽組委會 20 日召開新聞發佈會表示，本屆大賽總獎金超 1000 萬元 (人民幣，下同)；已有 268 家單位報名參加同步舉辦的招聘會，提供博士後職位 6000 個。

中新社報道，大賽以「智奮灣心，博創未來」為主題，設立創新賽、創業賽、揭榜領題賽三大組別和廣東 (含省外)、香港、

澳門、海外四大賽區，涵蓋新一代信息技術、半導體與集成電路、生物醫藥與大健康、高端裝備製造、新材料新能源、海洋研究與運用以及其他產業領域等七大賽道，設置總獎項 70 個，總獎金超 1000 萬元。經初賽、複賽層層選拔，共有 220 個高水平項目脫穎而出進入決賽，其中創新賽 75 個，創業賽 75 個，揭榜領題賽揭榜方案 70 個。

據介紹，本屆大賽的參賽項目和人數均創新高，共有 3351 個項目參賽，同比增長 55%；報名人數突破 1 萬人，其中博士後約 6000 人；海外參與熱度高，海外賽區有 356 個項目報名，同比增加 1 倍，其中博士後約 600 名，來自美國、英國、德國、法國等 21 個國家；港澳賽區 191 個項目、460 多人報名參賽，其中博士超 370 名。